

bb.67. befejeződtek a székely mihály zenei napok

vid/kz/a/la

1976. május 31.

a jászberényi székely mihály zenei napok zárórendezvényeként hétfőn este a kossuth tsz székházának disztermében a magyar állami operaház művészei adtak hangversenyt, a kétszeres kossuth díjas kiváló művész, a város szülötte és diszpolgára emlékére. a műsorban házy erzsébet, kalmár magda, bende zsolt, begányi ferenc és nagy jános adott elő operarészleteket.

az immár hagyományos májusi zenei napok az idén is nagy érdeklődés mellett zajlottak, a jászságban tizenöt zenei eseményen több száz közreműködő és mintegy tízezer érdeklődő vett részt. jászberényben került sor többek között a friss Antal országos zeneiskolai gondokaverseny győztesének hangversenyére, rácz Aladár emlékestjére, az országos szövetkezeti kórustalálkozóra, a munkáskórusok seregszemléjére, a kamarazenei bemutatóra, a szocialista brigádok zenei vetélkedőjére. /mti/

--

bb.68. időjárásjelentés

gg/a/la

1976. május 31.

a meteorológiai intézet jelenti május 31-én, hétfőn 19 órakor:

hűvös, szeles idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, szórvaosan kialakuló, ismétlődő záporral, helyenként zivattal. élénk, időnként erős, a dunántúlon viharos lökésekkel kísért északnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 16-21 fok között. /mti/

--

18.30-/a

- 40 -

18³⁰

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. június 1. k e d d

bb.1. akadémiai ujdonságok

i /km/tr/a/pr

1976. június 1.

a tudományok iránt érdeklődők számos figyelemreméltó ujdonságot találnak az akadémiai kiadó listáján. a közeljövőben kerül a könyvespolcokra a természettudományi lexikon kiegészítő, hetedik kötete. a hatkötetes természettudományi lexikon megjelenése 1968-ban fejeződött be. az azóta eltelt hét esztendő alatt rohamléptekben fejlődtek a természettudományok, s bármennyire is korszerű volt a lexikon megjelenésekor az akadémia kiadó a természettudományi lexikon kiegészítő, hetedik kötetében ismét, naprakészé, igazítja a lexikális ismereteket. nemcsak új jelenségek, illetve új fogalmak, nézetek születtek a természettudományok különböző területein, hanem a korábban megjelent lexikonban már szerepelt fogalmak is bővültek, változtak, a jelenségek és összefüggések értelmezése módosult. a tudományágazatok különböző ütemű fejlődésének következményeként a nemsokára megjelenő kötetben az egyes ágazatok aránya más, mint az alapműben. az utóbbi időben gyorsan fejlődő tudományágazatok - például a molekuláris biológia, a számítástechnika, a felső légkör fizikáját tanulmányozó aeronómia - viszonylag nagyobb terjedelemben szerepelnek, mint a lassabban fejlődő tudományágak. /folyt.köv./

- 1 -

bb.1. / akadémiai.....1.folyt./-a

ugyancsak a közeljövőben lát napvilágot h.sas judit ,, életmód és család,, című műve, amelyet a szociológiai tanulmányok sorozatban jelentet meg az akadémiai kiadó. az ,,öröknek látszó és folytonosan változó, a régít levedlő és mindig megújuló bőrbe öltöző intézmény,, - a család - három fontos kérdését elemzi a tanulmány. foglalkozik a nőknek a társadalomban megváltozott helyzetével és a családon belül - a családi munkamegosztás alakulásával, a gyerekekkel kapcsolatos szülői törekvésekkel, szándékokkal. a szerző eredményei annak a vizsgálatnak a nyomán szövegeződtek meg, amelyet békés megyében folytatott, az ott élő családok életmódját véve szemügyre. a művet számtalan diagramm, statisztikai adat, grafikon teszi szemléletessé,

könnyebben érthetővé. sokatmondó adat, hogy a férfiaknak a nőknél kétszer nagyobb arányban dolgoznak. munkájukat sokszor nemcsak a házon, hanem a településen kívül végzik. az elmúlt tíz évben a parasztságból a férfiak nagyobb hányada ment el dolgozni a mezőgazdaságból az iparba, a faluból a városba. a férfiak élete ezzel polgárosodott. mindössze a családok 10-12 százalékában vesznek részt a férfiak a hagyományosan elfogadott női munkában is. a könyv adatai a családban végzett munkák hagyományosnak ismert megosztásáról vallanak.

nemrég került a boltokba bárdos lajos új könyve liszt ferenc, a jövő zenésze címmel. a szerző a ma magyarországon hozzáférhető valamennyi liszt-művet áttanulmányozta, összegyűjtötte zenei ujitásainak minél több példáját. az utóbbi egy-két évtizedben a tudományos zeneirodalom már rámutatott arra, hogy liszt ferenc - különösen élete utolsó éveiben - a 20. század felé mutató meglepő ujitásokkal gazdagította zenei nyelvezetét. a zeneművészeti főiskola tánárának tanulmánya részletesen elemzi a múlt század egyik legnagyobb zeneszerzőjének ujitásait, amelyek elsősorban a dallam és összhang területén jelentkeztek. liszt saját korának ismert elemei mellett olyan hangsorokat és hangzatokat is alkalmazott, amelyeket az előtte való korból nem ismertek. bárdos lajos kapcsolatot keresett liszt, valamint bartók és kodály zenéje között. bár a könyv elsősorban azoknak szól, akiknek bizonyos zenei képzettségük már adott, a mű nemcsak a hivatásos zenészeknek, hanem a zene iránt érdeklődőknek is sok újdonságot tartogat.
/folyt.köv./

- 2 -

bb.1./ akadémiai.....2.folyt./-a

„ az udmurt irodalom története,, címmel jelent meg az első magyar nyelvű számvetés domokos pál tollából. a finn-magyar népek kisebb rokonnépei közé tartoznak az udmurtok, régi nevükön votjákok. a kisebb rokonnépek írásos irodalmáról eddig vajmi keveset ismerhetett meg a magyar olvasó. a nemrég kiadott könyv alapos történelmi áttekintés után a népköltészet vizsgálatával kezdi irodalmi beszámolóját. a szerző a népdalok, közmondások, találós kérdések, színjáték-szerű népi szokások, népmondák és népmesék részletes ismertetése után foglalkozik az udmurt népi eposszal is. ez sokban emlékeztet a magyar naiv eposzra, meglétére azonban lényegesen több mozzanat utal, mint nálunk. az udmurt irodalom első írásos nyelvemlékei a 18. századból valók. közéjük tartozik egy négy soros verses üdvözlés is, amely 1767-ben készült. a 19. században főleg vallásos szövegeket, például evangélium fordításokat és az abc-s könyveket adták ki udmurt nyelven, cirill betűkkel. az udmurt írásbeliség 1917-ig - mintegy 200 udmurt kiadvány megjelenésével - alapozódott meg. az első jelentős irodalmi alkotásként felfogható mű grigorij jegorovics verescagin bölcsődala. az udmurt irodalom kibontakozása már a szovjet korszakra esik. legszínesebb és legsokoldalubb alakja gerd kuzebej, aki nemcsak író volt, hanem tudós, népművelő, folklórgyűjtő és pedagógus is. a könyv utolsó fejezetében pedig az udmurtok és a hozzájuk hasonló helyzetben lévő kis népek fiatal irodalmának világirodalmi érvényesülési lehetőségeit vizsgálja./mti/

- domokos pál részletesen elemzi a legújabbkori udmurt irodalmat is,

bb.2. országos virágkötészeti verseny és kiállítás nyiregyházán

vid/fm/a/hgy

1976. június 1.

a természetet és a virágot kedvelőknek nyújt bizonyára felejthetetlen élményt a június 18-20. között nyiregyházán megrendezendő országos virágkötészeti verseny és kiállítás.
/folyt.köv./

- 3 -

bb.2./ országos.....folyt./-a

az ország szinte minden részéből érkeznek a nyíregyházi vetélkedésre virágkötők - nők és férfiak egyaránt - és kertészeti szakemberek, akik öt kategóriában, kötelezően előírt és szabadonválasztott számokban bizonyíthatják tudásukat. a résztvevőknek körülbelül másfél négyzetméternyi területet kell be rendezniük virágokkal, csokrokkal és „fantáziaalkotásaikkal”, a 18-án hajnalban kezdődő bajnokság virágkompozícióit tárlaton is bemutatják a nyíregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskola kerengőjében. a versenyen legjobban szereplő virágkötő a nemzetközi virágkötész versenyen képviseli majd hazánkat.
/mti/

.-.

bb.3. új tudományos kiadványok, szakkörök, fellendülő zenei élet - élénk közművelődési program a jázságban

vid/fm/a/hgy

1976. június 1.

a közművelődés új, népszerű és tartalmas utjait kutatják, valószínűsítik meg a népművelési intézmények, művelődési házak, muzeumok, zeneiskolák a jázságban. az ősi alföldi tájegység lakói, a jászok emlékeit őrző jászberényi jász muzeum az elmúlt időszakban három tudományos kiadványt jelentetett meg. jubileumi évkönyv látott napvilágot a jász muzeum alapításának 100.évfordulójára. a felszabadulás után kibontakozó új kulturális élet változásait követi nyomon a közművelődés-történeti kiadvány. a „néprajzi gyűjtőúton a jázságban”, című füzet a jász muzeum által rendezett néprajzi honismereti gyűjtőtáborok résztvevőinek dolgozataiból közöl szemelvényeket.

a helyi közművelődési munka koordinálására a nagyközségekben - jászfényszarun, jászárokszálláson, jászapáti, jászkiséren és jászladányban- megalakították a közművelődési albizottságokat, amelyeknek feladata a munka operatív irányítása. a jásztelken a képzőművészeti nevelés és izlésformálás fejlesztése érdekében a művelődési ház rajzszakort szervezett, jászjákóhalmán a fotoszakkör, jászalsószentgyörgyön a tsz anyagi támogatásával gyermekfuvószeneke alakult. pusztamonostfőn a nyugdíjasok művelődési klubja kezdte meg működését, s tervbe vették citerazeneke megalakítását is. jászkiséren a honismereti mozgalmat ápolják, a csete balázs honismereti szakör rákóczi emlékturát indít sárospatakra, illetve kassára. jászladányban felújították az ifjusági házat és kibővítették, korszerűsítették a könyvtárat. jászalsószentgyörgyön a megye egyik legszebb művelődési házában őszi színházi programról kezdtek tárgyalásokat./mti/

.-.
- 4 -

felhasználható:9.00 órától!

bb.4. erzsébetváros fiatalodik

i/me/tr/próa/la

1976. június 1.

több nagyszabású létesítménnyel gyarapszik erzsébetváros, budapest egyik legöregebb kerülete. az v.ötéves terv időszakában főleg gyermek-és szociális intézményeket létesítenek itt, a teljes rekonstrukcióra azonban még nem kerül sor - közölték a vii. kerületi tanács keddi ülésén. a középtávu terv szerint a peterdi úton 100 személyes bölcsődét és 24 személyes nővérszállást építenek. a dob-és nefelegt utcai bölcsődét megnagyobbítják, a bölcsődei helyek száma 200-zal gyarapszik, 1980-ra eléri a 675-öt. jelentős, 50 millió forintot igénylő beruházás a vi. és vii. kerület közös uttörőháza, az almássy téren. a korszerű épületben a csoportos foglalkozásokat szolgáló termeken kívül 400 személyes előadóterem, tanuszoda, két kondicionáló tornaterem is lesz. fővárosi támogatással épül majd a nagykovácsi ifjusági tábor is: négyszázötvenlezer négyzetméternyi erdős területen 140 személyt befogadó épületeket telepítenek - ebben a tervidőszakban. a második ütemben téli használatra is alkalmas központi épületet, tornacsarnokot, tanmedencét, előadótermet, orvosi és szociális helyiségeket építenek.

a kazinczy utcai iskolát nyolc tanteremmel, tornateremmel toldják meg. több iskolában az épület felújításakor korszerű nyelvi laboratóriumot, előadótermet, szertárt rendeznek be. a dózza györgy ut 46. szám alatt emelkedik 1979 végére az öregek háza, amelyben 60 idős embernek állandó otthont, 100 nak pedig napközi otthont, étkezési lehetőséget, egészségügyi ellátást, sőt munkaalkalmat is nyújtanak. itt kapnak helyet a szociális foglalkoztatók központi műhelyei, ahol 500-an dolgozhatnak majd.

a tervidőszakban befejezik a korányi kórház rekonstrukcióját. a fővárosi tanács további 110 millió forintot irányított elő erre a célra.

a kerület csatorna-, gázvezeték-, vízcsőhálózatát szintén a fővárosi tanács támogatásával újítják meg. a lakások 38 százalékát gázzal fűthetik majd. a terv szerint:ujabb parkolóhelyeket jelölnek ki, s több lesz a zöldterület, a pihenőhely./mti/

.-.

- 5 -

bb.5. lassan szaporodik európa féltett védett madara - kikeltek a tuzok csibéi a hanságban és a fertő-zugban

vid/fm/p hgy

1976. június 1.

európa nagytestű, féltett védett madara, a tuzok kivésző-félben van. legnagyobb számban a hanságban és a fertő-zugban található még. a fészkelőhely egyrésze ausztriára, másik része pedig hazánkra esik. mindkét részen védett ez a madárfaj. magyarországon hat éve tart már a vadászati tilalom.

mintegy 200 darabra becsülhető a jelenlegi állomány. a vadászati tilalom bevezetésével sikerült megállítani az állomány csökkenését és egészen lassu szaporodási folyamat is megkezdődött. az állomány kétharmad része tojótyúk, a tuzok rendkívül érzékeny madár, szaporodása ideális körülmények között is lassu. ez a tyúk évente 1-2 tojást tojik. a hanságban a vadászok figyelték a fészkelést. azokat a tojásokat, amelyeket megtaláltak, összeszedték, és felküldték az országos vadbiológiai intézetbe, ahol gondoskodtak mesterséges kikeltetésükről. az így kikelt kis tuzokokat nem a hanságban engedik szabadon, hanem az ország más vidékein, hogy ott is meghonosítsák ezt a vadmadarat. a természetes költés után kikelt tuzokcsibéket is megfigyelték már a hanság utjait járó vadászok.

a hansági vadrezervátumban kikeltek az első fácáncsibék is. mesterségesen is keltetnek 12 ezer fácáncsibét, amelyeket hathetes korukban szabadon engednek. eddig 1600 fácáncsibekerült ki a keltetőgépekből.=/mti/

--

bb.6. kecsgepótlás a dunában

vid/p fm hgy

1976. június 1.

mesterségesen szaporítják az alaposan megritkult, izletes nemeshalat, a kecsgeét a dunában. módszerét dr. jaczó imre tudományos kutatásai, kísérletei alapján a paksi vörös csilgahalászati tsz-ben dolgozták ki. a paksi szövetkezet ötszáz kecsge szülőpárt fogott be az ikrafejéshez és a mesterséges szaporításhoz. az ivadékokat a százhalombattai temperált halgazdaságban nevelték, s közreműködésével huszezer előnevelt kecsgeét helyeztek ki tavaly a dunába. az eredmény biztató. ezért a szakemberek most arra törekednek, hogy a mesterséges szaporítási és nevelési technológia további korszerűsítésével ne csak az állományt tartsák fenn, hanem évente mintegy százezer előnevelt kecsgeével növeljék is.=/mti/

--
-6-

bb.7. felhasználható : 9 órától

felderítik az üresen álló lakásokat

i me /zsu/pr/p la

1976. június 1.

ujpesten a lakosok segítségével derítik fel az üresen álló lakásokat: ebben az évben 110 üres lakásra hívták fel a tanács figyelmét. az ingatlankezelő vállalat negyedévenként közli az üresedést. ez év elejétől 36 üres lakást jelzett. a bejelentések zöme helytálló volt - állapította meg a iv. ker. tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén. amint a helyszíni vizsgálatok során kitűnt, a lakások többségéből nagyobb lakásba, szociális otthonba költöztek a lakók, vagy meghaltak. az üresen maradt lakások többsége komfort nélküli, szoba konyha, vagy mindössze egy helyiség. szűkségből azonban még használható. egyedül állóknak, fiatal házásoknak átmenetileg megfelel. az igénylők 45 napon belül át is vehetik ezeket a lakásokat. csupán a lakhatatlan, a szanálásra ítélt lakásokat vagy a társbérletet nem utalják ki. a tanács lakásügyi osztálya - amint a kerületi népi ellenőrzési bizottság legutóbbi vizsgálata is tanúsítja - gyorsan intézkedik - hangsúlyozták a vb ülésén. a megüresedésről azonban nyomban tudomást kellene szerezni. ezért úgy döntöttek : a iv. és az v. kerületi ingatlankezelő vállalat ezentul hánként értesítse a tanácsot, a házfelügyelők azonnal jelentsék a megüresedést. szükség van a lakóbizottságok s a lakosok további közreműködésére is.=/mti/

--

bb.8. szitakötő invázió a tenkes alján

vid/fm/p hgy

1976. június 1.

a dél-baranyai tenkes-hegy cserjés lejtőit az utóbbi napokban szokatlanul nagy tömegben lepték el a szitakötők. mintha eleven bokrok mozognának a hegy alján, amikor a zöld színű, csillogó szárnyu szitakötő rajok az egyik helyről a másikra vándorolnak. a nap-sütötte, szélvédett zugokban több ezer szitakötő cikázik szemkáróráztató gyorsasággal. a madarak nagy csoportja köröz állandóan felettük, s mint valami mozgó éléskamrát, követik a rajok vonulását. az emberre, állatra, növényre egyaránt ártalmatlan szitakötő inváziót - feltételezhetően - a nem túl meleg és nem túl hűvös májusi időjárás idézte elő. a szitakötők látványos tánca azonban nem tart már soká, a beköszöntő esőzés minden bizonnyal véget vet a tömeges rajzásnak.=/mti/

--
-7-

bb.9. kölcsönkérő csaló - egyévi és két hónapi szabadságvesztés

bc/s/pr/p la

1976. június 1.

becsapta a benne megbízókat a 20 éves, büntetett előéletű hajduczky tamás, budapesti lakos. egy ismerőstől 25.500 forintot csalt ki azzal az ígérettel, hogy részére külföldön készült, rádióval és magnetofonnal egybeépített televíziót szerez. hogy nagyobb bizalmat keltsen maga iránt, egy prospektust is felmutatott, s azt hazudta, hogy külföldről érkezett ismerőse akarja a készüléket eladni. a pénz megszerzése után többet nem jelentkezett, s esze ágában sem volt ígéretét megtartani, amire különben lehetősége sem volt. a kicsalt pénz egy részéből használt gépkocsit vásárolt. ehhez új gumiköpenyek kellettek, s erre a célra - s azt hazudva, hogy a szóban forgó gépkocsi megvételéhez még pénzre van szüksége - két személytől 13 ezer forintot csalt ki.

a fővárosi bíróság hajduczky tamással szemben az első fokon kiszabott 10 hónapi büntetést egy évi és két hónapi szabadságvesztésre súlyosbította és 35.500 forint kártérítésre kötelezte./mti/

-.-

-8-

bb 10. tovább korszerűsítik a szakmai strukturát

i ol/zsu-ju ie la

1976. június 1.

a szakmai struktúra továbbfejlesztésére átfogó vizsgálat kezdődött, amely az országos szakmunkásképzési jegyzékben nyilvántartott 190 szakma közül 94-re, és 18 szakmáértékelési kérelem elbírálására terjed ki.

a munkaügyi minisztérium 1969-ben kezdeményezett hasonló vizsgálódást, amikor egy-egy szakma adott szintje mellett figyelembe vették a várható fejlődést is. már annak idején számoltak azzal, hogy a népgazdaság termelési és technológiai struktúrája viszonylag rövid idő alatt annyit fejlődik majd, hogy az 1969-ben kialakított szakma-struktúra csak megismételt vizsgálattal, s az azt követő korrekciókkal őrizheti meg korszerűségét. emellett szükségesnek látszott mind a szakmai szintek, mind az oktatási dokumentumok megújítása is.

az elmúlt évek gyakorlata bizonyítja, hogy a jelenleg oktatott szakmák struktúrája általában megfelel a népgazdaság termelési szerkezetének. az utóbbi öt évben azonban kibontakozott a fejlődés két fő iránya. egyfelől bizonyos szakmák tevékenységi köre jelentősen leszűkült, másfelől pedig éppen ennek az ellenkezője nyilvánul meg.

alapvetően a termelés technikai feltételeinek nagymérvű fejlesztéséből következik a tevékenységi körök szűkülése. így van ez például a híradástechnikában, a konfekció- és a műszeriparban, ahol a korszerű szalagszervezési módok alkalmazása kezd általánossá válni; vagy az élelmiszer-, építőanyag-, textil-, gép- és vegyiparban, ahol fokozódik az automatizáltság. ezekben az ágazatokban a szakmunkás az egész szakma munkaterületét átfogó műveletek helyett mindinkább csak egyes műveleteket végez, vagy gépek, gépsorok, technológiai folyamatok felügyeletét látja el.

a fizikai dolgozók fokozott erkölcsi, anyagi megbecsülését ösztönző kormányintézkedések hatására a népgazdaság különböző területeiről a korábbiaknál több szakmáértékelési kérelem érkezett a munkaügyi minisztériumba. egyrésztüknél lehetőség nyílt a munkaerőutánpótlás iskolarendszerű vagy tanfolyamos képzésének megszervezésére. a gondot azok a kérelmek okozták, amelyek szakmáértékelési igénye nem illeszthető egyetlen most meglévő szakma tevékenységi körébe sem.

/ folyt. köv./

8.15/ju

- 9 -

8.15

bb 10. / tovább ... folyt./-ju

az összes meglevő szakma komplex vizsgálatára a közoktatási távlati fejlesztésre irányuló kutatómunka szerves részeként kerül majd sor. a mostani vizsgálat feladata értékelni azt is, hogy egy-egy adott szakma milyen követelményeket támaszt a kezdő szakmunkással szemben. a ma érvényben levő szakmai szintek nehánya ugyanis gyakran olyan elméleti és gyakorlati tudnivalók elsajátítását igényli a tanulóktól, amire csak 5-6 éves gyakorlattal rendelkező szakmunkás képes, a vizsgálatot követően módosítások várhatók, s egyidejűleg biztosítani kívánják a szakmunkástanulók minél szélesebb alapú felkészítését, hogy növelhessék készségüket a termelés változó követelményeihez való igazodásra.

külön és sajátos vizsgálódás tárgyává teszik azokat a szakmákat, amelyek utánpótlása kevés embert igényel. ezekben ugyanis gondot okoz az oktatás megfelelő színvonalu megszervezése, főleg a tárgyi és személyi feltételek fogyatékosságai miatt. a kibontakozás útját itt az időszakos beiskolázási rendszer jelentheti, illetve az adott szakma beillesztése a felnőttképzésű szakmák sorába.

a terv az, hogy a vizsgálat eredményét összegező elemzést - az illetékes szaktárcák javaslata alapján - vállalati és szakmunkásképző szakemberek elé bocsátják utóbirálatra. már kijelölték azokat is, akik tárcaszinten összefogják az utóbirálati munkálatokat. hasonlóan alapos, mindre kiterjedő vizsgálódás előzi meg a szakmásváltási javaslatok elbírálását. /mti/

-. -

bb 17. növelik a műanyagredőny-gyártást

vid/fm-ju hgy

1976. június 1.

növelik a termelést a borsodi vegyi kombinát szekszárdi redőny- és műanyagajtó gyárában, ahol eddig 110 százalék körül tartanak tervük időarányos teljesítésével. rövidesen egy új olasz gépsort helyeznek üzembe, ezenkívül a gyárnak mind a négy gépsortát olyan kiegészítő adapter-berendezésekkel látják el, melyekkel kétszeresére növelhetik eddigi teljesítményüket. a szekszárdi gyárban az idén 140 millió forint értékű műanyagredőny, falburkolat és -ajtó előállítását tervezték, de azt jóval túl akarják teljesíteni. ennek műszaki előkészítését már megkezdték. /mti/

-. -

8.25/ju

- 10 -

h' 8.15

bb.11. csaknem egy órával csökkentik a földalatti utazási időt - új akna a balinkai szénbányában

vid/fm/ra hgy

1976. június 1.

a közép-dunántúli szénbányák balinkai üzemében új akna mélyítését kezdik meg. a tervek szerint 1978-ra már ezen az új aknán szállnak le a bányászok a mélybe és ezzel csaknem egy órával csökkentik a földalatti utazási időt. a meglévő akna körüli szénmezőket ugyanis már feltárták, s a távolabbi munkahelyekre és onnan vissza 86 percig kell föld alatt utazniuk a bányászoknak az új akna közvetlenül a gazdag szénmezőkre épül és a tervek szerint segítségével nemcsak a már ismert, hanem a még fel nem kutatott mezők bányászatára is sor kerülhet. /mti/

-. -

bb.12. gyermekhinta árusításának megtiltása

i/kf/zsu/ie/ra la

1976. június 1.

a kereskedelmi minőségellenőrző intézet a forgalomban lévő termékek hatósági vizsgálata során megállapította, hogy a szolnok megyei tanács kisüzemvárosi faipari vállalatának színes golyókkal diszitett gyermekhintái nem felelnek meg a követelményeknek. a hinták függesztő kötele nem szabványos, így balesetet okozhatnak. ezért a kermi az érvényes rendelet értelmében az ilyen hinták további árusítását megtiltotta, s felhívta a kereskedelmi szervezetet, hogy a kifogásolt hintákat haladéktalanul vonják ki a forgalomból. a már eladott gyermekhintákka' kapcsolatos minőségi reklamáció esetén laboratóriumi ellenőrző vizsgálat nélkül kártalanítani kell a vásárlókat. /mti/

-. -

bb.15. projektoros ellenőrzés a pápai husgyárban

vid/fm/ra hgy

1976. június 1.

a veszprém megyei állatforgalmi és husipari vállalat pápai gyárában projektorral ellenőrzik a dobozok zárásának megbízhatóságát. a gyár vegyi laboratóriumának dolgozói a hazai és a külföldi piacra kerülő dobozolt áruk minőségére, a különböző ellenőrzések sorával is vigyáznak. a nagymennyiségű dobozolt árut szállító gyár vegyi szakemberei minden századik doboz zárását megvizsgálják. ugynevezett projektoros ellenőrzéssel a kiválasztott doboz pereméről egy fémcsikot fűrészelnék ki, amelyből erős megvilágítás, nagyító lencse, valamint egy ellenőrző skála segítségével megállapítják, hogy a zárás megfelel-e az előírásoknak. /mti/

8.20/ra

-11-

h' 9-

bb.13. új típusú vasbetonsziló

vid/fm/ra hgy

1976. június 1.

új típusú vasbetonsziló sorozatgyártását kezdték meg a lábatlani vasbetongyárban a mezőgazdasági üzemek részére. az agrobervetvei alapján olyan előregyártott elemeket készítenek, amelyekből viszonylag rövid idő alatt tetszés szerinti méretű takarmányszilót állíthatnak össze az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek dolgozói. a siló ferde oldalfalai a takarmány megfelelő tömörítését teszik lehetővé, s így a tárolási veszteség jelentősen csökken. áthajtó silónak nevezik az új vasbetonszerkezetet, mert miután a földbe süllyesztve alakítják ki, a kocsik, traktorok keresztül mehetnek rajta. előregyártott tuburkoló lapokat is szállít a tárolókkal együtt a lábatlani üzem a gazdaságoknak. ezekkel a burkoló elemekkel a silók, a szántóföldek környékén, s általában olyan helyeken alakíthatnak ki ideiglenes utvonalakot, ahol az erőgépek gyakran megfordulnak, s így kímélik a drága gépeket, megakadályozhatják, hogy sárban közlekedjenek. /mti/

bb.14. új típusú hűtőberendezések tatárról - kínába

vid/fm/r hgy

1976. június 1.

nagyteljesítményű ipari hűtőberendezések szállítását kezdte meg a kínai népköztársaságba a tatai „hűtőtechnika”, ipari szövetkezet. kínai vállalatától első ízben kapott megrendelést a tatai üzem. július végéig 25 millió forint értékben exportálnak léghűtőket kínába.

a hűtőházak, gyümölcsárrolók, baromfifeldolgozók és konzervgyárak hőmérsékletének szabályozására alkalmas berendezéseket a tatai üzem új technológiával készíti. nemrégiben ugyanis olyan félautomata gépet állítottak munkába, amellyel az eddig gyártottnál jobb hatásfokkal működő és kisebb súlyú léghűtőket készítenek. ilyen mx-250 típusú hűtőberendezéseket szállítanak kínába is.

a kínai népköztársaságon kívül más országok is új vevőként jelentkeztek a tatai gyártmányokra. most kaptak először megrendelést jugoszláviából, kubából, albániából és nigériából. /mti/

8.30/ra

-12-

Sm 8.30

bb.16. összehangolt fejlődést biztosít a város és falu között a városkörnyéki községek szervezése

vid/fm/ra hgy

1976. június 1.

a vidéki városok és a vonzáskörzetükbe tartozó községek között szoros gazdasági, ellátási és munkaerő foglalkoztatási kapcsolat alakult ki. a városkörnyéki községek lakossága növekvő igényeinek ellátása csak a városi tanácsok szerveivel közösen oldható meg. zala megyében a nagykanizsai városi tanács részletesen kidolgozta az 1977. január 1-től a városhoz tartozó községekkel való együttműködés programját. ez lehetőséget ad a város és közvetlen környezetébe tartozó községek fejlesztésének összehangolására, a gazdasági, egészségügyi és kulturális együttműködés jobb kihasználására. a városkörnyéki közigazgatási rendszer kialakulása elősegíti a várospolitikai célkitűzések eredményesebb megvalósítását. a nagykanizsai városi tanács irányítása alá kerül négy közös és egy önálló községi tanács, összesen 16 község, mintegy 14.000 lakossal. /mti/

bb 18. rendőrségi hírek

tm-ju -cz

1976. június 1.

a budapesti rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezés mellett büntető eljárást indított krause werner 47 éves kereskedő, nszk állampolgár, wörklabruck, linzerstrasse 84 szám alatti lakos ellen, akinél a hegyeshalomnál megtartott vámvizsgálat során gépkocsijában elrejtve 361.900 forintot, egy darab nagy értékű festményt, és két darab magyar perzsaszőnyeget találtak, amelyet ki akart csempészni az országból.

heves megyében tenk község belterületén szabó zoltán 28 éves bolti ellenőr, átányi lakos személygépkocsijával gyors-hajtás közben fának ütközött, és a helyszínen meghalt.

szabolcs-szatmár megyében terem község határában dohányültetés közben halálos villámcsapás érte paulik miklósné 22 éves háztartásbeli helyi lakost. munkatársa könnyű sérülést szenvedett. /mti/

10.12/ju

- 13 -

Sm 10.12

bb 19. külföldi vendégszereplésre utazott a békéscsabai balassi tánegyüttes

vid/ká-ju -cz

1976. június 1.

a békéscsabai balassi táncegyüttes kedden elutazott a szlovákiai breznóba, ahol részt vesz a nemzetközi folklor fesztiválon. az európa híru amatőr táncosok a fesztiválon a békés megyei és környéki táncokból álló műsorukat mutatják be, majd még öt alkalommal lépnek fel szlovákia területén.
/mti/

--

bb.20. fejlesztik az üzemegészségügyi és üzemorvosi hálózatot somogyban

vid/ká/ra cz

1976. június 1.

a somogyi nagyüzemek egészségügyi hálózatának fejlesztését helyezi előtérbe az az intézkedési terv, amelyet keddi ülésén fogadott el kaposvárott a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága, az v.ötéves tervidőszakban több üzemorvosi rendelőt alakítanak ki főfoglalkozásu üzemorvossal. többek között a somogy-zala megyei mezőgazdasági gépgyárban, a pécsi kesztyűgyár, a somogy megyei nyomda és az ujbudapesti cérnagyár nagyatádi telepén, a somogy erdő- és fafeldolgozó gazdaság csurgói gyáregységében, valamint a barcsi panelparketta gyárban hoznak létre ilyen intézményt. hasonló intézkedési terv készült a mezőgazdaságban dolgozók üzemegészségügyi szolgálatának fejlesztésére. a balatonboglári állami gazdaságban főfoglalkozásu üzemorvosi állást szerveznek, míg a lábodi, kutasi, balatonujhelyi, kaposvári, bárdudvarnoki állami gazdaságban továbbá a termelőszövetkezetekben üzemi körzeti orvosi szolgálatot állítanak fel, ahol a dolgozók létszáma ezt indokolja, ugynevezett nyitott rendszerű üzemi szakrendelést szerveznek. olyan szakel látást nyújtanak, amelyet az üzemi munka jellege megkíván./mti/

--

11.5/ra

-14-

11.35

ább.21. dohányültetés a nyírségben - emelkedik a termőterület

vid/ká/ra cz

1976. június 1.

jól halad a palánták kiültetése hazánk legnagyobb dohánytermelő vidékén, a nyírségben és környékén, a napok óta tartó csapadékos időjárás igen kedvez e munkának. a legutóbbi héten az előzőhöz képest megkétszereződött a beültetett terület. a szorgalmas munka eredményeként május végére a szerződött tizezeregyszáz hektár terület hárommegyed részét beültették, a nyíregyházi dohányfermentáló vállalat körzetében. várhatóan június 10-e körül befejezik ezt a fontos munkát, s ez azt jelenti, hogy a későbbi kezdésből eredő lemaradás jórészt sikerül behozni. palánta megfelelő mennyiségben és minőségben áll a gazdaságok rendelkezésére. néhány tsz-ben a szerződöttnél is nagyobb területet szándékoznak beültetni, így előreláthatólag 300-400 hektárral emelkedik a dohánytermő terület./mti/

--

bb.22. piacon a hevesi borsó

vid/ká/r cz

1976. június 1.

heves megye kertvidékein a bőséges csapadék hatására meggyorsult a szántóföldi zöldségfélék fejlődése. a mátraaljai és a tarnamenti termőtájakról kedden reggel már több mint tizféle zöldségfélét küldtek piacra a termelőszövetkezetek. a hevesi rákóczi termelőszövetkezetből utnak indult az idei első, nagyobb tételű zöldborsó szállítmány, ezen a napon több mint 50 mázsányit küldtek piacra. a fóliasátrakban szedik a paradicsomot és a zöldborsópaprikát, s megkezdték a karfiol, a karalábé, valamint az egres szedését is.

a további kilátások biztatóak, e hét végén már naponta 8-10 vagon zöldborsó kerül piacra a hevesi földekről és várhatóan megkezdik a szántóföldi uborka szedését is./mti/

--

11.20/ra

-15-

11.40

bb.23. új köztéri szobor celldömölkön

vid/kd/ra cz

1976. június 1.

celldömölk központjában új szobrot állítottak fel. csikai mártia szobrászművész pihenők című kétalakos kompozíciója a tanácsköztársaság téren, a kemenesaljai művelődési központ előtt kapott helyet.

a tanács a tervek szerint az elkövetkező időben további köztéri alkotásokkal gyarapítja a várost./mti/

bb.24. nemzetközi tanácskozás a földalatti vízkészletek gazdaságos hasznosításáról

kg/fe/r cz

1976. június 1.

a földalatti vízkészletekről, hasznosításukról kétnapos nemzetközi konferencia kezdődött kedden a magyar állami földtani intézet szervezésében a magyar tudományos akadémia várbeli dísztermében. a tanácskozáson kétszáz hazai és külföldi szakember vitatja meg a felszín alatti vizek háztartásának kérdéseit.

házánkban az elmúlt 80 évben mintegy 60 ezer kutat furtak a víz ellátásra, s jelenleg is körülbelül 40 ezer működik. amíg ezek szétszórtan helyezkedtek el nem is okozott gondot a felszín alatti vízkincs szintentartása. az urbanizáció nyomán azonban mindinkább koncentrálnak a kutak, s egy helyről nagymennyiségű víz folyamatos kivétele a földalatti vízkészlet csökkenésének veszélyével fenyeget. annál is inkább fontos ez a kérdés, - mert - mint a tanácskozás több előadója is kifejtette - a steril, tiszta ivóvizet mindinkább növekvő arányban a felszín alatti készletekből nyerik, a szennyezett folyók vizének tisztítása ugyanis egyre bonyolultabb, drágább berendezéseket, technológiákat követel. nagy városaink, mind például szeged és kecskemét ivóvizellátást is a felszín alatt húzódó vízrétegekből fedezik.

a kiaknázott víz mennyisége és az utánpótlás egyensúlyának megteremtése széles körű hidrológiai ismereteket igényel, a konferencián a földalatti vízréteg mozgásáról, fizikai, kémiai tulajdonságairól, a különféle talajrétegek vízáteresztő képességéről és más kérdésekről hangzanak el előadások, amelyek a föld alatti vízkincs jobb megismeréséhez, s így a körültekintőbb gazdálkodáshoz járul hozzá. ennek jelentőségét mutatja, hogy néhány helyen, mint például debrecenben a kiaknázott ivóvízkészlet meghaladta az utánpótlás mennyiségét, s így 30 kilométeres körzetben a földalatti vízkészletek megfogyatkozását észlelték. ezért most a keleti-főcsatorna vizének felhasználásával állítják vissza a megbomlott egyensúlyt. a tanácskozás tapasztalatait más területek vízháztartásának megőrzésénél és egyebek között új kutak telepítésénél hasznosíthatják majd a gyakorlatban a szakemberek./mti/

11.35/ra

L geo

-16-

bb.26. időjárásjelentés

ra cz

1976. június 1.

a meteorológiai intézet jelenti június 1-én, kedden 13.00 órakor:

hűvös marad az idő.

szárazföldünk nagy részének időjárását továbbra is hűvös, különböző nedvességtartalmu általában, óceáni léghullámok határozzák meg. hatásukra folytatódik a sokfelé szeles, változókéony idő. az egymást gyorsan követő léghullámok vonulását sok helyen kíséri eső, zápor, helyenként zivatar. a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn délnyugat-európában és a fekete-tenger térségében 1-6 fokkal magasabb, európa többi részén ugyanennyivel alacsonyabb volt a sokévi átlagnál. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása még változókéony hűvös marad.

házánkban hétfőn a tiszántul nagy részén erősen felhős, vagy borult idő volt. az ország többi részén 2-6 órán át sütött a nap. sokfelé esett az eső, záporosó, helyenként zivatar keletkezett, sőt egy-két helyen jégeső is hullott. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 8 mm között változott, de néhány erősebb zivatargócban elérte a 13-18 mm-t, homokszentgyörgyön 31 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben általában 16-21 fokig emelkedett. kedd hajnalra 6-11 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt felhőátvonulások voltak, több helyről jelentettek esőt, záport, miskolc és debrecen környékén zivatar keletkezett. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 12-18 fok között változott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 15,6 fok volt, a százéves átlagnál 3.2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

/folyt .köv./

13.00/ra

-17-

h' 13⁴⁰

h' 12⁴⁵

bb.26. / időjárásjelentés ... folyt./ra

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 17 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

felhőátvonulások, több helyen átfutó eső, néhány helyen zivatar. a többfelé élénk, időnként erős nyugati, északnyugati szél csak lassan mérséklődik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 6-11 , a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán : 17-21 fok között.

a duna vizállása budapestnél : 315 cm
/mti/

--

bb.25. utlezárás

vid/gö/mné/ká/ra cz 1976. június 1.

június 6-án, vasárnap felavatják a börzsönyi uttörő vasutat. az ünnepség idejére 8.30-tól 11.30- óráig lezárják a verőcse-maros - királyrét közötti utszakaszt./mti/

--

bb.27. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke június 1-én 13.00 óráig

ra se 1976. június 1.

1. akadémiai kiadó
 2. virágkötészet
 3. közművelődés a járszásban
 4. vii.kerületi tanács ülése
 5. tuzok
 6. kecsége
 7. iv.kerületi tanács ülése
 8. szitakötő invázió
 9. kölcsönkérő csaló
 10. szakmai struktúra
 11. balinkai szénbánya
 12. kermi vizsgálat
 13. vasbetonsiló
 14. hűtőberendezés export
 15. proyektoros ellenőrzés
 16. városkörnyéki községek szervezése
 17. műanyagredőny gyártás
 18. rendőrségi hírek
 19. vendégszereplés
 20. üzemorvosi hálózat somogyban
 21. dohányültetés
 22. borsó hevesből
 23. köztéri szobor celldömölkön
 24. konferencia a vízkészletek hasznosításáról
 25. utlezárás
 26. időjárás
 27. hírjegyzék
- /mti/

--

13.10/ra

-18-

bb.28. felszabadulási emlékkönyvtárat avattak egerben

vid/ká/ra cz 1976. június 1.

az ünnepi könyvhét alkalmából felszabadulási emlékkönyvtárat avattak kedden egerben, a volán 4.sz.vállalat központjában. az új üzemi könyvtárban több mint 8 és félezer kötet áll az olvasók rendelkezésére.

az avatást követően író-olvasó találkozót rendeztek a könyvtárban: szakonyi károly szot és józsef attila díjas író beszélgetett az olvasókkal, majd dedikálta műveit./mti/

--

bb.29. új burgonya csongrádból - 100 hektárról szedik a termést a forráskuti tsz-ben

vid/ká/ra cz 1976. június 1.

a vermekben, hűtőházakban fogytán van az óburgonya. ezért is dicséretes a csongrád megyei forráskuti haladás tsz-nek az a vállalkozása, hogy az idén 100 hektárt hasznosít korai krump-li termesztésével. a tavaszi fagyok megsanyargatták ugyan az ültetvényt, mégis bevált a szövetkezet szakembereinek számítása. az ültetéstől számított 70 napra megkezdhetik a termés betakarítását. kedden több mint 200 mázsa primőrt szállított a gazdaság piacra.

uttörő munkát végzett a forráskuti gazdaság. a nagyüzemekben ugyanis nehezen honosodik meg az újburgonya, mert szedés után tisztítani, mosni, osztályozni kell, s mindez sok időt kézi erőt igényel. az országos zöldségprogramba bekapcsolódott forráskutiak vállalták a primőr termesztésével járó fáradságot. hektáronkénti átlagban ötven-hatvan mázsa termést várnak. ez a nagyüzem annyi újburgonyát ad a fogyasztóknak, mint hatnyolc község házikertjei együttesen. a területet kétszeresen hasznosítják. a szedés után a burgonya helyére zöldségfélék kerülnek./mti/

--

bb.30. több mosószer - nátriumtripolifoszfát üzem épül szolnokon

vid/ká/ra cz 1976. június 1.

a szolnoki tiszamenti vegyiművekben megkezdtek a nátriumtripolifoszfát üzem beruházásának előkészületeit. a szintetikus mosószer és a háztartásvegyipari termékek alapanyagainak mintegy kilencven százaléka nátriumtripolifoszfát. a mosószergyárak és a háztartásvegyipar évi szükséglete jelenleg tizennyolc-huszezer tonna. a tervek a hazai mosószergyártást fejlesztik, így a z alapanyag iránti igények is tovább nőnek: 1980-ig mintegy 25 ezer 1985-ig pedig 30 ezer tonnára lesz szüksége az ipar-nak.

/folyt.köv./

13.20/ra

-19-

14.5

bb.30. / több mosószer ... folyt./ra

a nátriumtrifoszfát nagy részét a tőkés piacról vásároljuk, ami jelenleg évi tizmillió dollár deviza kiadást jelent. a tervezett új üzem nyersanyaga, a sárga foszfor teljes egészében a szovjetunióból szerezhető be, így a jelentős mennyiségű deviza kiadástól mentesül majd a népgazdaság. az előkészítő munkák befejezése után - hosszulejratu fejlesztési hitelből - még az idén megkezdődhet a kivitelezés./mti/

--

bb.31. integrált egészségügyi ellátást vezetnek be jövőre dunaujvárosban - a gyógyító-megelőző intézményrendszer fejlesztéséről tanácskozott a kohászváros végrehajtó bizottsága

vid/ká/ra hgy

1976. június 1.

1977. január elsejétől integrált egészségügyi ellátást vezetnek be dunaujvárosban, azaz egyesítik a gyógyító-megelőző intézményrendszert - határozta el keddi ülésén a kohászváros tanácsának végrehajtó bizottsága. a tervek szerint egységes irányítás alá vonják a kórházat, a szülőotthont, a rendelőintézetet, a gondozót, a körzeti orvosi gyermekorvosi, fogorvosi, iskolaorvosi szolgálatot. az egységesítés célja, hogy az eddiginél magasabb szinten biztosítsák a betegellátás személyi és tárgyai feltételeit, egységes elveket valósítsanak meg a gyógyításban, megelőzésben, megszüntessék a betegek felesleges küldözgetését, a párhuzamos vizsgálatokat, a kórházi és a kórházon kívüli kezelés közötti különbségeket. lehetővé válik majd, hogy a szakrendeléseken is ugyanazokat a diagnosztikai, gyógyító eljárásokat alkalmazzák, mint a kórházban. a szakorvosok felváltva dolgoznak majd a szakrendeléseken és a kórházakban, így lehetővé válik, hogy a beteg gyógykezelésének útja folyamatos legyen. jobban ki tudják majd használni a meglévő anyagi eszközöket, műszaki, technikai eszközöket is./mti/

--

bb.34. gépesített vadkacsakeltetés

vid/ká/ra hgy

1976. június 1.

mesterségesen gyarapítják a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság nádasainak vadkacsa-állományát. a hetényegyházi vadmadártenyésztő telepen kikeltek az első kiskacsák. amelyekből az idén tizezehr lát napvilágot a keltetőgépekben. a kis vadréceket mesterséges tóval övezett volierekben nevelik./mti/

--

13.30/ra

-20-

14.10

bb.32. a „protein-buza”, és társai - gabonabemutató szege-

den
vid/ká/ra hgy

1976. június 1.

a gabonatermesztési kutató intézet szegedi telepén kedden három napos buza bemutató kezdődött. az ország minden részéből meghívott szakembereknek a tudományos kutatók bemutatták többek között a jövő buzáit. ilyen ígéretes - állami elismerésre bejelentett - fajtajelölt a gk-k 2-es,,. a kutatók maguk között protein-buzának hívják, mert rendkívül magas a fehérje tartalma. előállításával a minőségi gabonatermesztés követelményeinek kívántak eleget tenni a nemesítők. ma már ugyanis nem elegendő csupán a nagy terméshozam, ugyanilyen fontos követelmény a gabonák magas beltartalmi értéke, hogy jó minőségű kenyeret készíthessen a sütőipar. további előnye ennek a fajtának a szárazságtűrés, de fagyűrő képességben is felülmúlja a köztermesztésben lévő fajtákat. javára irandó továbbá, hogy rövid tenyészidejű, tehát korán betakarítható. aratása után területét újból hasznosíthatják másodvetésű növényekkel. jelenleg hazánk 40 gazdaságában foglalkoznak vetőmagjának elszaporításával.

ugyancsak felkeltették a vendégek figyelmét azok a hozam-nosítási kísérletek, amelyeket Olaszországból, Törökországból és más déli államokból származó, ugynevezett keménybuza-törzsekkel folytatnak. ezeket hazaiakkal keresztezik, hogy a fagyokkal szembeni ellenállóképességüket növeljék. a keménybuzák értékes és keresett fajták, hozamuk valamivel kisebb ugyan, mint a tömegesen termesztett kenyérgabonáké, de világpiaci árak ötven százalékkal magasabb. lisztjükből tojás hozzáadása nélkül is jól főhető levestészták és makaróni-féleségek készíthetők.

megtekintették a szakemberek a köztermesztésben lévő fajtákkal folytatott agrotechnikai kísérleteket is. sokoldalú információt kaptak a különböző növényvédő- és gyomirtó szerek, valamint műtrágyák használatáról. nem közömbös ugyanis, hogy a gazdaságok milyen időpontban és milyen dózisban adagolják a kemikáliákat. a szegedi gabonatermesztési kutató intézet kapcsolatban áll a műtrágya- és növényvédőszereket előállító hazai gyárakkal, külföldi cégekkel. az ismert hatóanyagokon kívül a legújabbak kipróbálásával is foglalkoznak a kutatók. az új kemikáliák hatásairól szerzett tapasztalataikat megküldik a hazai és külföldi gyáraknak. ezzel hozzájárulnak ahhoz, hogy a legjobb növényvédőszerek és műtrágyák minél előbb forgalomba kerüljenek./mti/

--

13.40/r

-21-

14.30

bb.33. átvették a szovjetunióról szóló vetélkedő fődíját, a volga autót a pécsi diákok

vid/ká/r hgy

1976. június 1.

a pécsi Leőwey Klára gimnáziumban kedden házi ünnepségen vették át a diákok azt a volga-kombi gépkocsit, amely a „ki tud többet a szovjetunióról?“, elvezetésű országos vetélkedő fődíja volt. az évente ismétlődő vetélkedősorozaton hazánk 700 középfokú oktatási intézményéből mintegy negyvenezer fiatal vett részt. a döntő május 23-án zajlott le a magyar televízió nyilvánossága előtt, s ezen egy budapesti és egy székesfehérvári csapatot megelőzve a pécsi diákok bizonyultak a szovjetunió legkiválóbb ismerőinek.

az iskolai ünnepélyen siklósi Norbert, a Lapkiadó vállalat igazgatója köszöntötte a győztes lánycsapat tagjait: Bor Judit, Koch Margit, Marosi Edit és Nagyvárga Eszter harmadik, illetve negyedik osztályos tanulókat, valamint az őket felkészítő Ferenczi Erzsébet orosz nyelv szakos tanárnőt, majd átadta a fődíjat, a hét személyes volga autót, amely természetesen az egész iskola tulajdona. a diákokat és tanárukat meghívták egy 11 napos nyaralásra a fekete tenger partján levő Szocsiba.

az immár hagyományos szovjetunió-vetélkedő érdekessége, hogy egymásután másodszor került a fődíj a Mecsekaljai városba. tavaly ugyanis a pécsi Zipernovszky Károly Ipari Szakközépiskola a diákjai győztek és nyerték el a szovjet gyártmányú mikrobuszt.
/mti/

--

bb.35. elhunyt Bán Jánosné

vid/ká/ra hgy

1976. június 1.

Bán Jánosné, Boczor Julianna a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje 86 éves korában Hódmezővásárhelyen elhunyt. temetése június 2-án, szerdán délelőtt 9 órakor lesz a vásárhelyi kincses-temetőben, a városi tanács által adományozott díszsírhelyen.

az MSZMP Hódmezővásárhelyi városi bizottsága

/mti/

--

13.50/ra

-22-

14.55

bb.36. vegyipari testvérvállalatok „bemutatkozása,,

vid/ká/ra hgy

1976. június 1.

gyümölcsöző együttműködést várnak attól a kezdeményezéstől, amelyet a magyar kémikusok egyesületének Borsod megyei csoportja a megyében lévő vegyipari vállalatok egymás közötti „bemutatására,, tervez. az első ilyen bemutatkozásra Kazincbarcikán a borsodi vegyi kombinátban került sor, ahová a szomszédos Sajó-Babonyi vegyiművek vezetői látogattak.

a kerekasztal beszélgetés során az észak-magyarországi vegyiművek vezetői ismertették a gyár történetét, gyártmány szerkezetét, fejlesztési tevékenységét, továbbá ujitási és szabadalmi eredményeit./mti/

--

bb.37. természetvédelmi szakemberek a hortobágyi nemzeti parkban

vid/ká/ra hgy

1976. június 1.

kedden a természetvédelmi hivatal szakemberei járták végig az 52.000 hektáros hortobágyi nemzeti parkot: értékelték a három esztendő alatt végzett munkát, s közösen határozták meg a további tennivalókat.

az alapításkor úgy szabták meg a célt: nem a régi, ősi pusztát kell visszaállítani, hanem a mostanit megőrizni az utókor számára. ennek érdekében sok mindent tettek már. számba vették a pusztai értékeket. fejlesztési és rekonstrukciós programok készültek a csárdákra, a kulturtörténeti emlékekre. a medgyes csárdát a 33-as út mentén már teljesen rendbehozták, helyreállították a hortobágyi csárda előtti körszint, amely a nemzeti park állandó kiállítási helye lesz.

a védelem alá vett puszta madárvilága néhány esztendő alatt jelentősen gyarapodott. háboríthatatlanul élnek a ritka madárfajok - sasok, fekete gólyák, gulipánok, kócsagok - amelyek azelőtt csak elvétve tűntek fel a hortobágyon. három millió köbméter vizet engedtek rá a kiszáradó -félben lévő Justus-mocsárra, amely a puszta „mozdulatlan,, darabja. fából 12 méter magas kilátókat állítottak fel tudományos megfigyelésre, valamint a turisták részére. a szürke magyar szarvasmarhának, a racka nyájnak a hortobágy ad otthont./mti/

--

14.00/ra

-23-

14.45

bb.39. sajtótájékoztató a lada találkozóról

t/sz/tr/ie/r hgy

1976. június 1.

június 6-án, vasárnap veszprémben rendezik meg a harmadik zsiguli autós találkozót - jelentette be keddi sajtótájékoztatóján vlagyimir f. vonmin, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőjének helyettese.

mivel ez évtől kezdve hazánkban is főleg lada néven kerülnek forgalomba ezek a gépkocsik, a veszprémi autós-összejövetel is hivatalosan már lada találkozó, amelyet a szovjet avtoexport külkereskedelmi egyesülés és a bakony művek közösen rendez. a találkozó szervezésében és lebonyolításában résztvesz az a további 8 hazai vállalat is, amely kooperáció keretében a lada kocsikhoz részegységeket gyárt, illetve a személygépkocsikat forgalmazza.

a találkozó az m 8-as ut 48-as kilométerkövénél lesz, itt tartják majd az ügyességi versenyeket, és a szellemi totót. a iii-as afit szakemberei a helyszínen díjtalan műszaki, karbantartási és szolgáltatási szaktanácsadást nyújtanak, s a résztvevők igényben vehetik az ugyancsak díjtalan fogyasztásmérést és gyújtás-beállítást.

az ünnepélyes díjkiosztás vasárnap délután lesz a veszprém szállóban.

a találkozó szovjet szervezői azt is elmondták, hogy a volgai autógyár togliattiban jelenleg évente 660 ezer személygépkocsit állít elő, a futószalagokról egyidejűleg négyféle típus gördül le. a már ismert típusokon kívül a gyár két új mintagépkocsit is kialakított: a vaz-2106-ot és a vaz 2121-et. e modellek szériagyártására most készülnek fel. a lada gépkocsikból egyébként egyre többet szállít hazánkba az avtoexport, 1976-80 között 180 ezret exportálnak./mti/

--

bb.40. omker bemutatóterem nyílt

t/sz/tr/gaie/ra hgy

1976. június 1.

kedden a népköztársaság utja 36 szám alatt megnyílt az orvosi műszerkereskedelmi vállalat bemutatótereme. a mintegy 120 négyzetméteres kiállítási terem mellett tárgyaló és egy 30-40 személyes előadó terem is helyet kapott. a bemutatóteremben ezentúl rendszeresen szerveznek majd szakkiallitásokat, az orvosi műszergyártás egy-egy ágát bemutatva, s ezzel széles körben kívánják az egészségügyi dolgozókkal, szakemberekkel megismertetni a magyarországon beszerezhető hazai és külföldi gyártmányú műszereket.

/folyt.köv./

14.10/ra

-24-

14⁵⁰

bb.40. / omker folyt./ra

június 2-10 között az ndk-beli intermed export-import külkereskedelmi vállalat mutatja be exporttermékeit. köztük a modern csontsebészeti eszközök, fogászati és laboratóriumi műszerek széles választékát, amelyek egyébként az omker-nél már kaphatók, június közepén sebészeti kéziműszerekből júliusban az egyszer használatos gyógyászati segédeszközökből, augusztusban pedig a bölcsődei butorokból rendeznek bemutatót. az őszi kiállítási programban szerepel többek között a csehszlovák chirana cég kiállítása, valamint a medicor gyártmányainak bemutatója./mti/

--

bb.41. átadták a műanyagipari szövetkezet új üzemcsarnokát győrött

vid/ká/ra hgy

1976. június 1.

kedden győrött átadták rendeltetésének a műanyagipari szövetkezet új üzemcsarnokát. a szövetkezet polieszter termékekkel látja el a hazai ipart.

az 520 négyzetméter alapterületű új üzemcsarnok lehetővé teszi a nagyobb méretű poliészter termékek gyártását és a gyártmányok választékának bővítését. az idén megkezdtek a pvc-hulladékanyag feldolgozását is: a darálás és lágyítás után 2-3 milliméteres lemezzé alakítják a pvc-hulladékot, s ezzel további feldolgozásra teszik alkalmasá. ezzel a kezdeményezéssel évi egymillió forinttal növeleli bevételeit a szövetkezet./mti/

--

bb.38. kongresszusi sajtótájékoztató a mongol nagykövetségen

t/bc/be/pr/ra hgy

1976. június 1.

a mongol népi forradalmi párt közelgő xvii.kongresszusa alkalmából bamdarijn dügerszüren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete kedden sajtótájékoztatót tartott a nagykövetségen.

/folyt.köv./

14.15/ra

-25-

14⁵⁰

bb.38./ kongresszusi ... folyt./ra

elmondotta, hogy a június 14-én kezdődő kongresszus megvitatja a központi bizottság beszámolóját, a mongol népköztársaság népgazdaságának és kulturájának fő fejlesztési irányait az 1976-1980-as évekre, valamint a párt szervezeti kérdéseit és megválasztja a párt vezető szerveit. a kongresszus elemzi a párt és a kormány elmúlt időszakban végzett tevékenységét, meghatározza az ország társadalmi, politikai, gazdasági fő feladatait az elkövetkező öt évre. a mongol népi forradalmi párt támogatja az szkp xxv.kongresszusán megerősített békeprogramot, erejéhez mérten hozzájárul megvalósításához, a szocialista országokkal szoros összhangban folytatja külpolitikáját, s a jövőben is nagy figyelmet szentel az ázsiai béke megszilárdítása kérdéseinek.

a xvi.pártkongresszus határozatának végrehajtása során, a szovjetunió és a többi testvéri szocialista ország sokoldalú, internacionalista segítségére támaszkodva a mongol nép - a mongol népi forradalmi párt vezetésével - jelentős új sikereket ért el a szocializmus építésében. az elmúlt öt évben tovább fejlődtek az ország termelőerői, a termelési viszonyok. növekedett a nép anyagi és kulturális életszínvonala, nőtt a dolgozók aktivitása. megerősödött az ország nemzetközi helyzete, bővült együttműködése a szocialista országokkal. az elért sikerek a párt politikai és szervező tevékenységének, a munkásosztály, a szövetkezeti parasztság, a dolgozó értelmiség munkájának, a szovjetunióval és a többi testvéri szocialistaországgal folytatott sokoldalú együttműködés fejlődésének köszönhetőek. az 1971-1975 -es ötéves terv éveiben az ország társadalmi termelése gyors ütemben fejlődött. 1971 és 1975 között a bruttó társadalmi termék 44 százalékkal, a nemzeti jövedelem 38 százalékkal emelkedett.

az 1976-1980-as évekre szóló vi.ötéves terv fő társadalmi-gazdasági feladata a társadalmi termelés további növekedésének biztosítása, hatékonyságának növelése, a munka minőségének javítása a népgazdaság és a kultúra ágazataiban, s erre alapozottan a nép anyagi jólétének, kulturális színvonalának szakadatlan növelése. a nemzeti jövedelmet 37-41 százalékkal kívánják emelni. az ipari termelés átlagos évi növekedési ütemét 9,8-10,5 százalékosnak, a mezőgazdasági termelés növekedési ütemét pedig 4-4,5 százalékosnak tervezik.

/folyt.köv./

14.25/ra

-26-

150

bb.38. / kongresszusi ... 2.folyt./ra

a nagykövet szólt arról is, hogy a kongresszus tiszteletére nagy lendülettel bontakozott ki a szocialista munkaverseny, a mongol dolgozók újabb feladatok teljesítését vállalják és jelentős eredményeket érnek el. a dolgozók széles körben megvitatták a mongol népköztársaság gazdaságának és kulturájának vi.ötéves tervét, ahhoz számos ésszerű javaslatot tettek, s egyéni vállalásaikkal is eredményesen hozzá kívánnak járulni teljesítéséhez./mti/

--

bb 43. Losonczi pál,

tr-ju pr hgy

1976. június 1.

az elnöki tanács elnöke az olasz köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte giovanni leonet, az olasz köztársaság elnökét. lázár györgy, a minisztertanács elnöke aldo moro olasz miniszterelnöknek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

--

bb 44. a kgst országok árhivatali vezetőinek értekezlete

sl/be-ju ir hgy

1976. június 1.

kedden megkezdődött budapesten a kgst-országok árhivatali vezetőinek értekezlete. a tanácskozáson megtárgyalják a tagállamok belföldi termelői árszerkezetének általános vonásait, véleményt cserélnek a termelői ármodellek egymáshoz való közelítésének módjairól és az ezekkel kapcsolatos feladatokról. /mti/

--

14.50/ju

150

- 27 -

bb 45. kgst vízminőségvédelmi szeminárium

k sb/tm-ju ie hgy

1976. június 1.

vizgazdálkodási kgst-szeminárium kezdődött kedden balatonmáriafürdön. a tiszavölgyi országok és a lengyel népköztársaság vízügyi szakemberei az ötnapos szemináriumon megvitatják a tiszavölgyi vízminőség előrejelzésének és adatcseréjének fejlesztési feladatait az országok képviselői beszámolnak a felszíni vizeket veszélyeztető rendkívüli szennyeződések elhárításának módszereiről és eredményeiről. a szeminárium résztvevői megtekintik a zala folyón és a somogyfaiszi tározón szervezett vízkár-elhárítási gyakorlatot. /mti/

--

bb 46. több mint 100 millió forint a szakmunkásképzés javítására - munkaügyi tervezett tárgyalás győrről

vid/ká-ju hgy

1976. június 1.

tervezett tárgyalást tartottak kedden győrről a munkaügyi minisztérium és győr-sopron megye vezetői. a tárgyalást a minisztérium részéről karakas lászló miniszter és buda istván államtitkár, győr-sopron megye részéről pedig háry béla, a megyei pártbizottság első titkára és lombos ferenc, a megyei tanács elnöke vezette.

győr-sopron megyében az ötödik ötéves tervidőszakban is folytatódik az ipar dinamikus fejlesztése. plusz munkaerővel azonban a megye alig számolhat. a munkaerő igényeket tehát túlnyomórészt a belső tartalékok feltárásával és a munkaerő ésszerű átcsoportosításával kell megoldani. a munkaerő-átcsoportosítás első eredményei máris megfigyelhetők. korszerűtlen, gazdaságtalanul termelő kis üzemek és felesleges termelőszövetkezeti melléküzemágak megszüntetésével nyernek munkaerőt a nagy termelékenységű üzemek számára.

a megyében az ötödik ötéves tervidőszakban több mint 100 millió forintot költenek a szakmunkásképzésre. az új tanműhelyek, kollégiumok épülnek, elsősorban sopronban és mosonmagyaróváron.

a tárgyalások végeztével a vendégek és vendéglátók megtekintették a rába magyar vagon- és gépgyár új üzemait, s megismerkedtek a győri 400-as számú ipari szakmunkásképző intézet munkájával. /mti/

--

14.57/ju

- 28 -

1510

bb.51. kiállítás a mosonmagyaróvári kötöttárugyár új termékeiből

vid/ká/p hgy

1976. június 1.

új bébiruházati termékeit mutatta be a mosonmagyaróvári kötöttárugyár kedden megnyitott kiállításán. a gyár divattervezői rugalmas, könnyen tisztán tartható anyagokból, új szabásformákat kísérleteztek ki. az új gyártmányok közé tartoznak a sikkötött puloverek, ruhák, mellények is, amelyeket minden korosztály számára készít a gyár. a termékek a közeljövőben kereskedelmi forgalomba kerülnek. /mti/

--

bb.42. megkezdődött a 750 kilovoltos távvezeték építését irányító teljhatalmu megbizottak ülése

t sb/fe/p ie hgy

1976. június 1.

a nehézipari minisztériumban szili géza nehézipari miniszter-helyettes kedden megnyitotta az albertirsa és vinnyica közötti 750 kilovoltos távvezeték építésében érdekelt hat szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió - teljhatalmu megbizottainak iii. ülészsakát. a 860 kilométer hosszú és összesen 2000 megawatt átviteli kapacitású távvezeték építésére 1974 elején kötött általános egyezmény megvalósítását tekintik át a teljhatalmu megbizottak ülészsakain, amelyek közül az első is budapesten tartották, még 1974 decemberében, majd a másodikat a múlt év végén moszkvában. a kgst-országok egyesített villamosenergia rendszerének első 750 kilovoltos távvezetékét a szovjetunió és magyarország építi, s az egyezményt aláíró többi szocialista ország a közös beruházásához szükséges berendezések, anyagok és egyéb árak szállításával, valamint szolgáltatásokkal járul hozzá a munkálatokhoz.

a négynapos budapesti ülészsakon kilenc napirendi pont alapján mérik fel a beruházás előkészítésében és az építésben eddig végzett munkát és meghatározzák a legközelebbi tennivalókat. a magyar beszámoló szerint az országhatár és albertirsa közötti csaknem 270 kilométer hosszú távvezeték építése a múlt év szeptemberében megkezdődött, s egyidejűleg dolgoznak a nyomvonal három szakaszán. jelenleg a távvezeték-oszlopok előregyártott beton alapjait építik. az első két szakaszon eddig 126 távvezeték-oszlop alapozását fejezték be. az idei program szerint összesen 400 oszlop helyén készítenek alapot, összeszerelnek csaknem 200 távvezeték oszlopot, százat pedig a helyére emelnek.

/folyt köv ./
15.35/p

1600

-29-

bb.42. megkezdődöttfolyt/p

a távvezeték magyarországi végpontján épül az albertirsai 750 kilovoltos alállomás, amelynek helyén már csaknem teljesen befejezték a legnagyobb földmunkákat, a durva tereprendezést, s az idén elkészítik a vezeték földelő hálóját, felépítik vezénylőépület-szerkezeteit, kiépítik az alállomás belső uthálózatát és elkészítik számos berendezés, készülék alapját. a folyamatos munkához gondoskodtak újabb anyagok, gépek megrendeléséről, kiviteli tervek elkészítéséről.

a szovjet építők a vinnyicai 750 kilovoltos alállomáson az építési és szerelési munkák nagyrészt már befejezték, és ez év második felében átadják a hátralévő szabadtéri kapcsolóberendezéseket is. a vinnyica-nyugat-ukrajna-i csaknem 400 kilométer hosszú, 750 kilovoltos távvezetékét már tavaly felépítették. a nyugat-ukrajna szovjet országhatárához vezető 750 kilovoltos távvezeték másik szakaszán ez év nyarán kezdik meg a munkálatokat, az év utolsó negyedében pedig hozzáfognak a nyugat-ukrajnai 750 kilovoltos alállomás bővítéséhez. a tervezők már elkészítették azokat a műhelyrajzokat is, amelyek szerint majd a nyugat-ukrajnai szovjet országhatárnál lehet összekapcsolni a magyar és a szovjet területen épített távvezetékét. ez év végére az összes egyéb műhelyrajzot is elkészítik és átadják az építőknek. a szovjet tervezők rendszeres konzultációt folytatnak a magyar szakemberekkel, s a magyar fél kérésére elkészítik az albertirsai alállomás számos fontos berendezésének, üzembiztosítók-, automatikai rendszerének stb. kiviteli tervét. ezen kívül a szovjetunió szállít és szerel fel albertirsán komplett légszolgáltató és vízközlő berendezést, s gondoskodik még egyéb, magyarországon nem gyártott szerelvényekről, automatikákról is.

a szocialista integráció e fontos távvezetékének tervezési anyagszállítási és építési munkálatait úgy ütemezik, hogy a közös egyezménynek megfelelően 1978-ban már áramot szállítson a 750 kilovoltos vezeték.

/folyt köv ./
15.40/p

16⁰⁵
p

-30-

bb.42. megkezdődött2.folyt/p

a budapesti ülészen a magyar, a csehszlovák, a lengyel és az ndk beszámoló alapján áttekintik a 750 kilovoltosról leágazó 400 kilovoltos távvezeték létesítésének előkészületeit, amelynek célja, hogy egymással összehangoltan épüljenek és egyszerre kapcsolódjanak be a villamosenergia szállításába. tárgyalnak a vezetéképítéshez szükséges anyagok, berendezések beszerzéséről, s különböző előterjesztések szerint egyeztetik a villamosenergia-tranzit költségkompenzálására, az üzemvitelre kidolgozott javaslatokat, terveket./mti/

-.-

bb.47. keddtől a tv második programját is vehetik ózdon

vid/p ká hgy

1976. június 1.

ózdön, a drótos tetőn a városi tanács és az üzemek összefogásával, társadalmi hozzájárulással tv átjátszó állomást építettek. az állomás a tokaji adótól vette át a műsort, s azt erősitve lehetővé tette a nagy munkásvárosban az első műsor zavarmentelen vételét.

az ózdi városi tanács kezdeményezésére most kibővítették a drótos hegyi átjátszó állomást. új berendezést szereltek fel, amely a tokaji adótól veszi át a tv második műsorát és azt megfelelőképpen átalakítva, 2 watt teljesítménnyel az óirt 24-es csatornán sugározza a város előfizetőihez.

az új vevő- illetve továbbító berendezést kedden helyezték üzembe./mti/

-.-

bb.48. tovább csökkent a belvizes terület a taktaközben

vid/p ká hgy

1976. június 1.

a meg-megújuló záporok és zivatarok miatt az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság éjjel-nappal működteti a taktaközben lévő négy állandó és négy időszakos szivattyúállomását. a hatalmas mennyiségű csapadék miatt 6.700 hektár terület került belvíz alá, s az utóbbi három nap alatt 2.000 hektárt sikerült mentesíteni a belvitztől. a nyolc szivattyúállással naponta mintegy 200.000 köbméter vizet emeltek vissza a tiszába, illetve a takta patak medrébe./mti/

15.50/p

-.
-31-

16¹⁰
p

bb.49. június 5-től feloldották a ponty, a márna és a folyami harcsa horgászati tilalmát a borsodi vízeken

vid-/ká/f é hgy

1976. június 1./mti/

a borsod megyei halászati felügyelőség június 5-től feloldotta a ponty, a márna és a folyami harcsa fogási tilalmát. a rendelkezés értelmében a szokásosnál 15 nappal korábban, már a hét végén a megye természetes vizein, így a tiszán, a bodrogon és a több mint 100 halasított tóban foghatók az említett halfajták./mti/

-.-

bb.50. energiagazdálkodási ankét szombathelyen

vid-/ká/fé hgy

1976. június 1./mti/

biztonságosabb lesz vas megye energiaellátása - közölték kedden szombathelyen az energiagazdálkodási ankéton. a villamosenergia hálózat fejlesztésére és felújítására a következő években 350 millió forintot fordítanak. ebből szombathely térségében és ikerváron új nagyfeszültségű transzformátor állomásokat építenek, körmenden pedig bővítik a meglévőket. ez megoldja a városiasodó rába menti nagyközség, valamint a közeli szentgotthárd villamosenergia ellátási gondjait. javítják az elosztóhálózat teljesítőképességét is.

vépen befejeződik egy nagykapacitású üzemanyagtároló bázis építése. ezzel megoldják a fűtőolaj ellátást.

nagyjelentőségű energetikai fejlesztés a földgázvezeték kiépítése devecserőtől szombathelyig. a városba már ez év őszére - a tervezett határidőnél két évvel korábban - megérkezik a földgáz. a teljes átállítás 1980-ban fejeződik be. ugyanerre az időre a megye háztartásainak 92 százalékában vezetékessé és palackos gázt használnak.

az iparban átalakítják az energiaszerkezetet. valamelyest csökken a szilárd és a folyékony energiahordozók felhasználási aránya és nő a gáz, valamint a villamosenergia felhasználása./mti/

15.45/fé

-.-
-32-

16¹⁵
16¹⁰

bb.52. nemzetközi tanácskozás moszkvában

gy/gk/pr/a/hgy

1976. június 1.

a szovjet baráti társaságok szövetsége nemzetközi tanácskozást rendezett moszkvában a szocialista országok szovjet baráti társaságainak vezetői részvételével. az értekezleten a baráti társaságok főtitkárai a hatékonyabb együttműködés érdekében egyeztették terveiket. munkájuk során nagy figyelmet szenteltek a nagy októberi szocialista forradalom közelgő 60.évfordulójának, a jubileum méltó megünneplése előkészítésének. a nemzetközi tanácskozáson a magyar-szovjet baráti társaságot nagy mária főtitkár képviselte./mti/

-.-

bb.53. a külkereskedelem feladataival foglalkozott a kpvdsz központi vezetősége

t/kf/tm/ie/a/hgy

1976. június 1.

a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége keddi ülésén a külkereskedelem, az ágazat dolgozóinak időszerű feladatairól, az ezzel kapcsolatos szakszervezeti tennivalókról tárgyalt.

dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter tájékoztatta a szakszervezet vezető testületét külkereskedelmünk helyzetéről, népgazdaságunkban betöltött szerepéről, az v.ötéves tervben rá háruló feladatokról. hangsúlyozta egyebek között, hogy a különféle intézkedések nyomán az ipartól egyre több árut várhat a külkereskedelem, amelynek alaposan fel kell készülnie a legmegfelelőbb értékesítésre, a forgalom szerkezetének változtatására, az export-struktúra javítására, az import-piacok szélesítésére. a külkereskedelem mintegy 20 000 dolgozójának közvetlen feladatairól szólva a miniszter kiemelte a külkereskedelmi munka fejlesztésének, finomításának, a nagyobb feladatokhoz szükséges hozzáértésnek, a munka jobb szervezésének fontosságát.

dr.krekács györgy főtitkár a miniszterrel egyetértésben hangsúlyozta, hogy a szakszervezet sokat tehet a külkereskedelmi dolgozók felkészítésében, a munkaszervezésből adódó lehetőségek jobb kihasználásában, abban, hogy a tehetséges fiatalokra bátrabban bizzanak önálló munkákat. a szakszervezet fontos feladata elősegíteni, hogy a dolgozók folyamatosan kapjanak képességeiknek megfelelő munkát, s annak végrehajtását meg is követeljük./mti/

15.55/a

-.-
- 33 -

16²⁰

bb.54. óvodaavatás varsányban

vid/fm/a/hgy

1976. június 1.

ötven személyes óvodát avattak kedden a nógrád megyei varsány községben. az óvoda építésére a tanács két- és félmillió forintot költött, a helyi termelőszövetkezet pedig háromszázezer forinttal támogatta a kivitelezést. az óvodások szülei társadalmi munkában részt vettek az épület alapozásában, majd annak elkészülte után a kitakarításában és anyagi hozzájárulásukkal is segítették a gyermekintézmény felszerelését, berendezését. a varsányi felnőttek többsége salgótarjánban, balassagyarmaton, szécsényben, vagy a tsz-ben dolgozik, s az óvoda átadása nagy gondot vett le a szülők válláról./mti/

-.-

bb.56. tanácskozás a nagyüzemi állattartó telepek melléktermékének hasznosításáról

t/kg/tr/ie/a/hgy

1976. június 1.

június 7-én négynapos konferencia kezdődik a nagyüzemi állattartó telepeken keletkező trágya hasznosításának kérdéseiről a magyar hidrológiai társaság, a magyar agrártudományi egyesület és az építőipari tudományos egyesület szervezésében. a tanácskozásról kedden sajtótájékoztatót tartottak a rendezők a mtesz székházában.

a korszerű nagyüzemi állattenyésztés terjedése nyomán mind több gondot okoz a telepek melléktermékének, a trágyának a megfelelő hasznosítása. különösen a 400 szakosított szarvasmarha és a 281 szakosított sertéstelepen halmozódik fel a nagy állatlétszám miatt jelentős mennyiségű melléktermék. ez a növénytermesztés számára értékes szerves trágyát jelent. a konferencián ennek hasznosítási kérdéseit vitatják meg, ami annál is fontosabb, mert az elmúlt években az egyszerűen kezelhető műtrágya háttérbe szorította a hagyományos trágyát. márpedig a műtrágya alkotó elemeinek ára megemelkedett, s ezért a szerves trágya - már csak alacsonyabb ára miatt is - ismét nagyobb mértékben kerül felhasználásra. számítások szerint a nagyüzemi állattartó telepeken keletkező évi trágyamennyiség megfelelő kezelés esetén több mint 40 000 vagon műtrágyával egyenértékű értékes tápanyagot jelent a növények számára. a tanácskozáson ezért a legfontosabb témacsoportban a megfelelő tárgyakezelési módszereket vitatják majd meg./mti/

16.05-a

- 34 -

16⁵⁰

bb.55. tanácskozás a szövetkezetek szocialista jellegének továbbfejlesztéséről

ol/zsu/ie/a/hgy

1976. június 1.

jelentős hozzájárulásként a három országos szövetkezeti ágazat idén összeülő kongresszusaihoz, a szövetkezetek szocialista jellegének továbbfejlesztéséről tárgyalt kedden a szövetkezeti tudományos tanács. dr. szabó józsefnek, az mszmp kb politikai főiskolája rektorhelyettesének vitaindítója rámutatott: a párt szövetkezetpolitikai irányelvei alapvetően beváltak, nagymértékben hozzájárultak ahhoz, hogy - egyebek mellett - számottevően bővült a szövetkezetek tevékenységi köre, gazdasági eredményeik és vagyonuk. jelentős előrelépés történt a szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodás megszilárdításában, az ipari szövetkezetek kis-és középüzemeinek korszerűsítésében, állami nagyvállalatokkal kialakított együttműködésben, és a nagy hagyományokkal rendelkező áfész-ek nemcsak falvakban, hanem bővülő mértékben a városokban is javították az ellátást, szép eredményeket érve el a termelés, a fogyasztás és a szolgáltatások különböző területein.

a szövetkezetek szocialista jellegének erősödését jelzi az is, hogy a közös vagyonnak az ipari kollektívákban 98, az áfész-ekben 94, a téészekben pedig 75 százaléka oszthatatlan szövetkezeti tulajdon. a szövetkezetek túlnyomó többségének a tevékenysége megfelel a szocialista jellegből eredő követelményeknek, a törvényességnek, a gazdálkodási felelősségnek, a szövetkezeti tagság érdekeinek.

a társadalmi és gazdasági fejlődés kapcsán most a szövetkezeti mozgalmakban is időszerűvé vált a továbbfejlesztés számos fontos kérdésének megvitatása. a tanácsülés éppen ezért a társadalmi-gazdasági környezet függvényében tárgyalt - a többi között - az állam és a szövetkezetek viszonyáról; a szövetkezeti tulajdon fejlődésének tendenciáiról; foglalkozott az oszthatatlan alapok szerepével; a társulások és a szerződéses perspektivikus kérdéseivel. a tanácsülés résztvevői

a szocialista demokrácia szerves részeként elemezték a szövetkezeti demokrácia időszerű kérdéseit, a szocialista tudat fejlődését, és a tagsági érdekek védelmét a szövetkezetekben./mti/

16.20/a

- 35 -

400

bb.57. népművészeti kiállítás nyiregyházán

vid-ká/ja/la

1976. június 1.

abból az alkalomból, hogy száz évvel ezelőtt nyilvánították szabolicsz-szatmár megye székhelyévé nyiregyházát, népművészeti kiállítás nyílt kedden a városi művelődési központban. a tárlaton a népművészeti hagyományokban igen gazdag szabolicsz-szatmár megye aktív és amatőr alkotóinak, köztük a népművészet mestereinek legszebb munkáiból adnak izelítőt. szőtteket, himzett lakástextiliákat, ruhadarabokat, fából és bőrből készült használati tárgyakat mutatnak be. közöttük a múlt századból származó és a mai modern környezethez is alkalmazkodó alkotások egyaránt megtalálhatók.

a kiállítás június 27-ig tekinthető meg./mti/

bb.58. forgalomkorlátozás

gk/pr/a/la

1976. június 1.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és a fővárosi tanács vb. közlekedési főigazgatósága közli, hogy a vii. országos úttörőtalálkozó és a főpróba alatt az alábbi forgalmi változások lesznek: június 3-án 13 órától 17 óráig a járműforgalom elől lezárják a hősök tere - délibáb utca - bajza utca - benzur utca - felsőerdősor utca - lövölde tér - gorkij fasor - bajza utca - damjanich utca - bethlen gábor utca - dembinszky utca - dózsa györgy ut - ajtósi dűrer sor - népstadion ut által határolt területet. ezen a területen már június 2-án 12 órától tilos gépjárművekkel várakozni. a zárás ideje alatt megváltoznak a tömegközlekedési járművek utvonalai is:

autóbusz közlekedés: a 20-as, 20/a, 30-as és 130-as jelzésű autóbuszok mindkét irányu forgalma a hősök tere - népstadion ut - ajtósi dűrer sor - dózsa györgy ut vonalán történik.

/folyt.köv./

16.25/a

-36 -

170

bb.58./ forgalomkorlátozás...../a

trolibusz közlekedés: a 70, 72 és 79-es trolibuszok nem közlekednek. a 75/a jelzésű trolibusz a népliget és a thököly ut között közlekedik. a 75-ös trolibuszt a váci ut és a thököly ut között autóbuszok pótolják a hungária körút - ajtósi dűrer sor - népstadion ut - hősök tere - dózsa györgy ut vonalán. a 78-as trolibuszt is autóbuszok pótolják. a garay utcai végállomásról a nefelejcs utca - dembinszky utca - bethlen gábor utca - udamjanich utca - rottenbiller utca - lövölde tér utvonalon, az ellenkező irányban a majakovszkij utcától a rottenbiller utca - landler jeno ut - bethlen gábor utca vonalán éri el eredeti utvonalát.

június 5-én, a találkozó ideje alatt 08 órától 11 óráig zárt terület: hősök tere - délibáb utca - bajza utca - benzur utca - felsőerdősor utca - lövölde tér - gorkij fasor - bajza utca - damjanich utca - bethlen gábor utca - dembinszky utca - dózsa györgy ut - ajtósi dűrer sor - május 1. ut - ligéti körút - népköztársaság utja által határolt terület. a tömegközlekedési járművek utvonalának változásai megegyeznek a főpróba idején történt változásokkal, ettől eltérés az alábbi: a 20, 20/a, 30 és 130-as autóbuszok mindkét irányban a reitter ferenc utcától a hungária körúti felüljárón - hungária körúton és ajtósi dűrer soron érik el eredeti utvonalukat. a 75-ös trolibuszt pótló autóbuszok a thököly uttól a hungária körút - kacsóh pongrác ut - népköztársaság utja - hősök tere vonalon érik el eredeti utvonalukat mindkét irányban.

a tilalom ellenére várakozó járműveket a rendőrség június 3-án 8 órától elszállíttatja. a rendezvény elősegítésére és a forgalomtorlódások megelőzése érdekében a hatóságok kérik, hogy a gépjárművezetők lehetőség szerint kerüljék el a korlátozott területet./mti/

--

felhasználható 19 órától

bb.60. félszázadik előadás

k km/zsu/pr/p hgy

1976. június 1.

a nemzeti színház társulata kedden ötvenedszer játszotta német hászló nagyszerű drámáját, a vii. gergelyt. félszázad-szor is - táblás házzal./mti/

--

16.30/p

-37-

140

felhasználható 18 órákor

bb.59. uttorok hárommapos jubileumi találkozója komárom megyében

vid/p fm

1976. június 1.

hétfőn este táborüzzel és tűzijátékkal nyílt meg tatán a komárom megyei uttorok jubileumi találkozója. a megye minden városából és járásából mintegy 400 pajtás vesz részt a hárommapos eseménysorozaton. kedden reggel lovas uttorok harsonaszóval nyitották meg azt a felvonulást, amelynek elején azok az uttorvezetők haladtak, akik a 30 év alatt megyeszerte részt vettek a mozgalomban. a hősök emlékművének megkoszorúzása után a tó partján lévő táborban a legjobb uttor szölisták adtak műsort. ezt sportdélután követte. a napot fővárosi művészek gyermekműsora és uttorokarnevál zárta be.

szerdán a tatai szabadtéri színpadon kerül sor a gálabemutatóra./mti/

bb.61. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18- óráig

p la

1976. június 1.

28. felszabadulási emlékkönyvtár egerben
29. új burgonya csongrádból
30. több mosószer
31. a dunaujvárosi tanács vb ülése
32. gabonabemutató szegeden
33. átvették a volga autót a pécsi diákok
34. gépesített vadkacsakeltetés
35. elhunyt bán jánosné
36. vegyipari testvérvállalatok ,,bemutakozása,,
37. természetvédelmi szakemberek a hortobágyi nemzeti parkban
38. kongresszusi sajtótájékoztató a mongol nagykövetségen
39. sajtótájékoztató a lada találkozóról
40. omker bemutatóterem
41. új üzemcsarnok győrért
42. megkezdődött a 750 kilovoltos távvezeték építését irányító teljhatalmu megbízottak ülése
43. losonczi pál távirata az olasz nemzeti ünnep alkalmából
44. a kgst-országok árhivatali vezetőinek értekezlete
45. kgst vízminőségvédelmi szeminárium
46. munkaügyi tervezett tárgyalás győrért
47. a tv második programját is vehetik ózdon
48. tovább csökkent a belvizes terület
49. horgászati tilalom feloldása
50. energiagazdálkodási anket szombathelyen

/folyt köv ./
17.45/p

-38-

bb.61. a belföldi szerkesztőség ...folyt/p

51. kiállítás a mosonmagyaróvári kötöttárugyár termékeiből
52. nemzetközi tanácskozás moszkvában
53. a kpvd sz kv ülése
54. óvodaavatás varsányban
55. tanácskozása a szövetkezetek szocialista jellegének továbbfejlesztéséről
56. tanácskozás a nagyüzemi állattartó telepek melléktermékének hasznosításáról
57. népművészeti kiállítás nyiregyházán
58. forgalomkorlátozás
59. uttorok jubileumi találkozója komárom megyében
60. félszázadik előadás /19 órától használható fel!/
61. hírjegyzék./mti/

bb.62. a fővárosi vízművek

a/la

1976. június 1.

június 3-án, csütörtökön hálózatfenntartási munkát végez.

a munkálatok időtartama alatt /június 3-án 7 órától előreláthatólag 19 óráig / a xx. kerületben, pesterzsébet területén, valamint a xviii. és a xix. kerület pesterzsébettel határos körzeteiben nyomáscsökkenésre és helyi vízhiányokra kell számítani./mti/

bb.63. időjárásjelentés

gg/p la

1976. június 2.

a meteorológiai intézet jelenti június 1-én, kedden 19 órákor :

hűvös marad az idő

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, több helyen átfutó eső, néhány helyen zivatar. a többfelé élénk nyugati, északnyugati szél éjszakára átmenetileg mérséklődik, napközben újból megélénkül.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet : 20 fok körül.
/mti/

19.10/p

-.-
-39-

1800

bb.64. a belföldi szerkesztőség .hireinek jegyzéke 18.00
órától zárásig

a/la

1976. június 1.

62. a fővárosi vízművek közleménye

63. időjárásjelentés

64. híregyzék

/mti/

-.-

21.00/a

- 40 -

2120

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet